

ਕਾਵਲ :- ਚਿੱਟਾ ਨੁਹ ਦਾ ਕਨਾ ਪੱਖ

ਜਦੋਂ ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦਾ ਜਨਮ ਹੋਇਆ। ਉਸੇ ਸਾਲ ਪੰਜਾਬੀ ਦਾ ਪਹਿਲਾ ਨਾਵਲ ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਕਤਿ ਹੋਇਆ। ਸਾਲ ਫਿਰ ਹੀ ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਵਲ 'ਚਿੱਟਾ ਨੁਹ' (1932) ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਉਹ ਉਸ ਦਾ ਪਹਿਲਾ ਨਾਵਲ ਸੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ 'ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਕਤਿ' (1927) ਵੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ 'ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਕਤਿ' ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਨੇ ਪੰਜਾਬੀ ਮਾਂ ਬੋਲੀ ਦੀ ਛੇਲੀ ਨਾਵਲਾਂ ਨੂੰ ਭਰ ਦਿੱਤੀ।

ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦੀ ਨਾਵਲ ਰਚਨਾ ਦਾ ਸੁਫ਼ ਤੱਤ ਇਹ ਹੈ ਉਸ ਦੀ ਰਚਨਾ - ਵਿਸ਼ਵੀ ਪਰਮ ਨਿਰਪੱਖ ਫ਼ੈਰ- ਗੱਲੀ ਉਦਾਹਰਣੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਦੇ ਅਧੀਨ ਹੈ, ਇਸ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਦਾ ਇਹ ਯਾਤਰਾ ਸੁਪਾਹਦਾਰ ਨਾਮ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹੈ। ਉਹ ਸੈਰਟਮਈ ਸਥਿਤੀ ਦਾ ਕਰੋੜ ਮਨੁੱਖ ਦੀਆਂ ਨਿੱਜੀ ਖ਼ਾਸੀਆਂ ਜਾਂ ਸਮਾਜਿਕ ਕੁਰੀਤਾਂ ਦੇ ਸੁਧਾਰ ਦਾ ਕ੍ਰਾਂਤੀਮਾਨ ਸਿਰਜਣਾ ਹੈ। ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦੇ ਨਾਵਲ ਵਿਚ ਸੁਪਾਹਦਾਰ ਦਾ ਇਹ ਬੁਨਿਆਦੀ ਛੱਕੜ ਇਹ ਹੈ ਜਿਸਦੇ ਰੂਪਾਂ ਵਿਚ ਉਜਾਗਰ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਅਨਪੜ੍ਹਤਾ, ਅਜਿਹਿਆਂ ਦਾ ਸੋਫ਼ ਵਿਚਾਰ, ਵਿਸ਼ਵਾਸ, ਡੇਰੀ, ਝੂਠ, ਖ਼ਾਬੀ, ਅਮਾਨਤ ਵਿੱਚ ਖਿਲਾਨਤ ਆਦਿ ਨੂੰ ਉਹ ਵਿਸ਼ਵੀ-ਚਿੰਤਨ ਦੀਆਂ ਖ਼ਾਸੀਆਂ ਸਮਝਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਘਾਜ਼-ਵਿਲਾਹ, ਬਿਰਧ-ਵਿਲਾਹ, ਵਿਪਦਾ-ਵਿਲਾਹ ਉੱਤੇ ਸੁਜਾਗੇ ਕਰਵਾਉਣ ਦੀ ਪ੍ਰਥਾ, ਏਸ਼ਵਾਂ ਗਮਨ, ਪਾਗਿਰ - ਸੋਧਵਾਦਿਕ ਕਟੜਤਾ ਅਤੇ ਮਨੁੱਖੀ ਵਿਕਰਿਤਾ ਨੂੰ ਉਹ ਸਮਾਜਿਕ ਕੁਰੀਤੀਆਂ ਦੇ ਦਰਗ ਵਿਚ ਰੱਖਦਾ ਹੈ।

ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦਾ ਵਿਚਾਰ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਖ਼ਾਸੀਆਂ ਅਤੇ ਕੁਰੀਤੀਆਂ ਦਾ ਨਿਗਰਾਨ ਸੁਧੀ - ਸਮਾਜ

ਮਦਿਰ ਦੀ ਸਮਸ਼ ਸੰਗਤ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਦੂਰ ਹੋਣ ਨਾਲ ਵਿਲਕਤੀ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਦੇਸ਼ ਦਾ ਕੀਮਤਾਵਾਂ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਵਿਲਕਤੀ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਦੇ ਸੁਧਾਰ ਲਈ ਉਹ ਕਈ ਜੁਗਤਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਹ 'ਚਿੱਟਾ ਲਹੂ' ਅਤੇ 'ਪਿਆਰ ਦੀ ਦੁਨੀਆਂ' ਵਰਗੇ ਨਾਵਲਾਂ ਵਿਚ ਬਰ-ਪਾਤਲ ਦੇ, ਮੇਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਸੰਘਾਰ ਨੂੰ ਵੀ ਜਾਇਜ਼ ਕਰਦਾ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਤੇ ਇਉਂ ਤੈੜ ਦੇ ਨਿਬੜੇ ਲਈ 'ਭੈ' ਦਾ ਪ੍ਰਤਿਸ਼ਠ ਸਿਰਜਦਾ ਹੈ ਅਤੇ 'ਕਾਇਆ - ਕਲਪ' ਨੂੰ ਉਹ ਸੁਧਾਰ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਕਾਰਗੁਜ਼ਰ ਜੁਗਤ ਸਮਝਦਾ ਹੈ। ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦਾ ਵਿਚਾਰ ਹੈ ਕਿ ਸਦਗੁਣੀ ਮਨੁੱਖ ਆਪਣੇ ਸਦ-ਵਿਗਰ ਗੱਲਾਂ ਤੋਂ ਮਨੁੱਖਾਂ ਦੇ ਮਨ ਵਿਚ ਸਦਾਚਾਰਕ ਚਿਰਤੀਆਂ ਮੈਦਾ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚੋਂ ਭੈੜ ਦਾ ਅੰਤ ਤੇ ਸਕਦਾ ਹੈ। 'ਚਿੱਟਾ ਲਹੂ' ਦਾ ਤਾਗ ਕੇਰ ਗੁਪਤੋਸ਼ਵਰ ਦੀਆਂ ਕਹਾਣੀਆਂ ਪੜ੍ਹ ਕੇ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਸੁੱਤੇ ਉਸ ਦੀ ਜੀਵਨ - ਗਾਥਾ ਸੁਣ ਕੇ ਆਪਣੇ ਮਾਧਾਂ ਦਾ ਪਸ਼ਚਾਤਾਪ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਇਕ 'ਠੇਕ' ਇਨਸਾਨ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਆਪਣੀ 'ਮਾਨਵਦਾਰੀ' ਸੁੱਚੇ ਸਦਕਾ ਹੀ ਉਹ ਆਪਣੇ ਨਾਵਲਾਂ ਵਿਚ ਅਜੇਹੇ ਪਾਤਲਾਂ ਦੀ ਸਿਰਜਨਾ ਕਰ ਸਕਿਆ ਹੈ। ਜਿਹੜੇ ਉਸ ਦੇ ਸਦਾਚਾਰਕ ਮਾਧਾਂ ਤੋਂ ਉੱਠੇ ਗਏ ਜਾਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਉਸ ਦੀ ਸਮੁੱਚੀ ਅਦਾਰੀ ਦੇ ਪਾਤਲ ਤੋਂ ਨਿਬੜਦੇ ਹਨ। ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦੀਆਂ ਨਜ਼ਰਾਂ ਵਿਚ ਇਹ ਅਦਾਰੀ ਦੀਆਂ ਪਾਤਲ ਹਨ ਕਿਉਂਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਗੋਂ ਵੇਰਵੇ ਦਾ ਕਿੱਤਾ ਕਿਸੇ ਚਾਗੀ ਮਜ਼ਹੂਰੀ ਵਜ੍ਹਾ ਅਪਣਾਉਣ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਪਰ ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਇਹ 'ਬੋਟ' ਬਣਕਦੇ ਨਹੀਂ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਸਭ ਤੋਂ ਉਸ ਨੇ ਬੇਨਾਮ ਤੇ ਕੇ ਕਿਸੇ ਪਗਣੇ ਮਹਿੰਦਾਰ ਦੀ ਤਫਾਈ ਲਈ ਕੀਤਾ ਹੈ।

ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਆਪਣੇ ਤੋੜ ਨਾਵਲ ਵਿੱਚੋਂ ਨਵਾਂ ਮਾਨਵਦਾਰੀ ਸਦਾਚਾਰ ਸਿਰਜਦਾ ਨਜ਼ਰ ਆਉਂਦਾ ਹੈ, ਬਲਕਿ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਸੁੱਚੇ ਦਾ ਪਿਆਰ ਜਾਤੀਗਤ ਕਰਕੇ ਦੀ

ਉਲੰਪਣਾ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਇਸਦਾ ਸੰਗਤ ਦਾ ਵਿਗਿਆਨ ਸਿੱਧ ਅਤੇ
ਕੁਦਰਤੀ ਪ੍ਰੀਤ ਫੁਕਾਉ ਉਸ ਨੂੰ ਦਰਸਤ ਜਾਪਦਾ ਹੈ। 'ਸੰਗਤ'
ਇਹ ਤਾਂ ਉਹ ਪਤੀਆ ਦੀ ਤਬਦੀਲੀ ਦਾ ਵੀ ਖੁਸ਼ ਨਹੀਂ
ਮਨਦਿੰਦਾ।

ਨਾਨਕ ਸਿੱਧ ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਦਕ ਇਹ 'ਦੁਖਾਂਤ' ਦੀ ਪਰੰਪਰਾ
ਨੂੰ ਜਨਮ ਦੇ ਸਕਿਆ ਹੈ। ਨਾਦਕ 'ਚਿੱਟਾ ਫ਼ਤੂ' ਇਹ ਦੁਸ਼ਟ
ਪਾਤਸ਼ਾਹ ਨਾਫ਼ ਤਾਂ ਕਾਇਮ ਨਿਸ਼ਾ ਦੀ ਵੁੜੀ 'ਅੰਤ ਖੁਰ' ਦਾ
ਖੁਸ਼ ਮਨੁਸ਼ਾਹ ਜੀ ਵਰਤਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਨਾਦਕ ਇਹ ਉਹ ਵੁੜੀ
ਉੱਤੇ ਕਿੰਤੂ ਕਰਦਾ ਨਜ਼ਰ ਆਉਂਦਾ ਹੈ ਜਦੋਂ ਉਹ ਨਿਰਦੋਸ਼ ਬਚਕ
ਸਿੱਧ ਨੂੰ ਫ਼ਾਂਸੀ ਫ਼ਗ਼ਦਾ ਅਤੇ ਸੁੰਦਰੀ ਨੂੰ ਆਤਮ - ਘਾਤ ਫ਼ਈ
ਬੰਬਸ ਹੋਈ ਚਿਤਰਦਾ ਹੈ। ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਦਕ ਇਹ ਸੁੰਦ 'ਚਿੱਟਾ
ਫ਼ਤੂ' ਇਹ ਹੀ ਬਛਦਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੁਖਾਂਤਕ ਨਾਦਕਾਂ ਵਿੱਚ
ਨਾਨਕ ਸਿੱਧ 'ਕਾਇਆ ਕਠਪ' ਅਤੇ 'ਕਾਇਮ ਨਿਸ਼ਾ' ਦੀਆਂ
ਵੁੜੀਆਂ ਉੱਤੇ ਕਿੰਤੂ ਕਰਦਾ ਨਜ਼ਰ ਆਉਂਦਾ ਹੈ ਜੋ ਕਿ ਉਸ
ਦੀਆਂ ਸਾਨਦਦਾਰੀ ਪਾਠਕਾਵਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਮਾਣ ਹੈ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਨਾਦਕਾਂ ਵਿੱਚ ਦੁਖਾਂਤ
ਕੂਟਕਾਈ ਘਾਤਾਂ ਦੇ ਕੂਟ-ਵਿਗਰ ਵਿੱਚੋਂ ਪੈਂਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਪਰ
ਨਾਨਕ ਸਿੱਧ ਦੇ ਕੁਝ ਅਜੇਹੇ ਨਾਦਕ ਵੀ ਹਨ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਉਹ
ਸਦਕਾਈ ਸਦ-ਵਿਗਰ ਦਾ ਦੁਖਾਂਤ ਚਿਤਰ ਇਹ ਕਾਮਯਾਬ ਹੋਇਆ
ਹੈ। ਕਿਹ ਉਸ ਨੇ ਸਨੁੱਖ ਦੇ ਵਿਲਕਤਿਤਦ ਦੇ ਅਜੇਹੇ ਅੰਤਰ-
ਵਿਰੋਧ ਨੂੰ ਦੁਖਾਂਤ ਦਾ ਆਪਣ ਬਣਾਇਆ ਹੈ ਜੋ ਸਦਕਾਕਰ
ਸਾਧਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਨਹੀਂ ਪਠੇ ਜਾ ਸਕਦੇ।

ਨਾਨਕ ਸਿੱਧ ਦੇ ਨਾਦਕਾਂ ਦੀ
ਗਲਾ - ਵਿਧੀ ਢਿਊਂਡਾਂਤਰ ਹੈ। ਠੋਕਰ ਅਤੇ ਸੰਗੀਤ ਕਠਨਕ ਨੂੰ
ਉਹ ਨਾਦਕ ਦਾ ਅਨਿਵਾਰੀ ਤੱਤ ਸਮਝਦਾ ਹੈ। ਕਠਨਕ ਦੀ
ਸਿਰਜਨਾ ਫ਼ਈ ਉਹ ਪਗਧਰੀਕਰ ਘਟਕਾਵਾਂ ਤਾਂ ਉਹੀ ਹੀ ਨਹੀਂ
ਕੁਝ, ਜਾਸੁੰਧੀ ਘਟਕਾਵਾਂ ਦਾ ਸਮਾਏਸ਼ ਵੀ ਉਸ ਦੇ 'ਧਿਆ'
ਦੀ ਦੁਨੀਆਂ ਵਰਗੇ ਕੁਝ ਨਾਦਕਾਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਹੋਇਆ ਹੈ।

ਉਸ ਦੇ ਰਖਾਅਾਂ ਦਾ ਮਾਪਾਹ ਤਾਂ ਜੀਵਨ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ
ਜੀ ਉਦੀਆਂ ਜਨ ਅਤੇ ਇਹ ਤਾਂ ਮਾਪਣੇ ਮਾਪ ਇਹ ਜੀ
ਮਮਾਪਾਹ ਉਦੀਆਂ ਜਨ ਤੇ ਫਿਰ ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਮਾਪਣੀ ਰਕਪ
ਨਾਫ ਇਹ ਨੂੰ ਮਮਾਪਾਹ ਘਣਾ ਇੰਦਾ ਹੈ ,

ਮਮਾਪਾਹ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦੀ ਉਹ
ਤੇ ਇਫਾਦਾ , ਉਹ ਘਟਨਾਈ ਉਯਕੇ ਅਤੇ ਮੌਕੇ - ਸੇਫ ਦੀਆਂ
ਸਿਰਜਨਾ ਜਗਤਾਂ ਦੀ ਦਰੋਂ ਕਰਦਾ ਹੈ , ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਉਸ ਦੇ ਨਾਦਾਂ
ਦੀ ਜੋ ਇਉਂ ਉਹ ਇਹ ਮਉਦੀ ਹੈ , ਉਸ ਨੂੰ ਉਹ ਜਿਸਦ
ਮਮਾਪਾਹ ਘਣਾਉਣ ਪਈ ਉਹ ਕਾਇਰ ਭਾਸ਼ਾ - ਸ਼ੈਲੀ
ਦੀ ਵੀ ਦਰੋਂ ਕਰਦਾ ਹੈ ,

ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦੇ ਨਾਦਾਂ ਦੇ ਰਖਾਅਾਂ ਦੀ
ਸੁਤ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਸ਼ਾਪਤ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਉਸ ਨੇ ਘਟਨਾਵਾਂ ਨੂੰ
ਕਾਹਣ - ਕਾਹਲ ਸੈਥੀ ਦੇ ਸੁਤਰ ਇਹ ਵੀ ਖੋਲ੍ਹਿਆ ਹੈ
ਅਤੇ ਘਾਤਾਂ ਦੇ ਸੁਤਾ ਨਾਫ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਗਿਰਤਾ ਜੋੜਿਆ
ਹੈ , ਉਹ ਨਾ ਕੇਵਲ ਗਲਪ ਜਗਤ ਤੇ ਵਸਤੂ - ਜਗਤ ਦੀਆਂ
ਇਤਿਹਾਸ ਘਟਨਾਵਾਂ ਇਕੱਠਾ ਜੀ ਤਰਕਸ਼ੀਲ ਸੈਥੀ ਸਥਾਪਿਤ
ਕਰ ਸਕਿਆ ਹੈ , ਸਗੋਂ ਵਸਤੂ - ਜਗਤ ਅਤੇ ਮਾਤਮ -
ਜਗਤ ਦੇ ਸੈਥੀ ਗਿਰਤ ਨੂੰ ਵੀ ਕਾਇਰ ਰਖ ਸਕਿਆ
ਹੈ ।

ਇਸ ਤੋਂ ਇਫਾਦਾ ਉਸ ਦੇ ਨਾਦਾਂ ਦੀ ਰਚਨਾ - ਵਿਧੀ
ਦਾ ਮਾਪਾਹ ਗਤੀਸ਼ੀਲ ਸਥਿਤੀ ਦਾ ਚਿਤ੍ਰਾਂਤ ਜੀ ਨਹੀਂ ,
ਸਥਿਰ ਸਥਿਤੀ ਦਾ ਦਰੋਂ ਵੀ ਹੈ , ਇਸ ਸੇਥੇ ਉਤੇ
ਉਹ ਘਾਤਾਂ ਦੇ ਸੁਤਾ ਦਾ ਦਰੋਂ ਕਰਦਾ ਹੈ , ਇਕੱਠੀ
ਸੁਫਲ ਤਾਉ ਸਿਰਜਦਾ ਹੈ ,

ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦੇ ਘੜੇ ਨਾਦਾਂ
ਦੇ ਰਖਾਅਾਂ ਜਟਿਲ ਹੁੰਦੇ ਹਨ , ਜਟਿਲਤਾ ਦਾ ਮਤਲਬ
ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਮਾਪਣੇ ਨਾਦਾਂ ਇਹ ਦੋ ਜਾਂ ਦੋ
ਤੇ ਵੱਧ ਰਖਾਵਾਂ ਇਕ ਦੂਜੀ ਦੇ ਸਮਝਿਓ ਤੋਰਦਾ ਹੈ ,

ਅਤੇ ਇਕ ਥਾਮ ਜੋੜੇ ਉੱਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚਾਰ ਸੰਬੰਧ ਦੀ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਇਸਤਰੀ ਦੀ ਸਜਾਈ ਦਾ ਪ੍ਰਤਿਮਾਨ ਸਿਰਜਦਾ ਹੈ, ਆਪਣੇ ਇਸ ਸਾਹਿਤ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਲਈ ਉਹ ਕੋਈ ਅਤੇ ਕੋਈ ਵੀ ਚੀਜ਼ਾਂ ਰਚਾਈਆਂ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀਆਂ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਇਹ ਬਿਨਾਂ ਸੋਚ, ਸੁਖੀ ਅਤੇ ਸੋਚ ਕੇ ਪੂਰੀ ਸੰਸਾਰਾਂ ਦੀ ਵੀ ਸਿਰਜਣ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦੀ ਨਾਦਕ-ਰਚਾ ਦਾ ਇਕ ਹੋਰ ਖੱਬੇ ਸਥਿਤੀ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਵਿਚ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਰੀਤ ਨਾ ਮੰਨਦਾ ਹੈ। ਉਹ ਆਪਣੇ ਨਾਦਕਾਂ ਦੇ ਘਾਤਕ ਨੂੰ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਅੰਤਰ ਨੂੰ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਵੱਡੇ ਵੱਡੇ ਘਟਨਾਵਾਂ ਨੂੰ ਅਤੇ ਉਸ ਪਰਿਵੇਸ਼ ਨੂੰ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਨਾਦਕ ਦਾ ਕਾਰਜ ਵਿਚਾਰਦਾ ਹੈ, ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਅਤੇ ਨਿਰੋਲੀ ਹੋਣ ਪ੍ਰਯੋਗ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਘਰਨ ਸਿੰਘ, ਬਿਗਮ ਸਿੰਘ, ਚਕਰੇਟ, ਕਿਰਾਹ, ਚਕਰੇਟ ਭਾਂਡੇ ਸਾਹ, ਭਾਰਤੀ ਪ੍ਰਿਯਾਕ, ਗਜ ਸਿੰਘ, ਯਕੀਨ, ਆਦਿ ਉਸ ਦੇ ਸਦਾਈ ਘਾਤਕ ਨੂੰ, ਪਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਦਾਈ ਦਾ ਰੂਪ ਵੀ ਬਿੰਨ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਤੋਂ ਪ੍ਰੀਤ ਦਿਹਾੜੇ ਵੀ ਵਖਰਾ ਵਖਰਾ ਹੈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਗਏ ਵਿਸ਼ਨ, ਕਰਮ ਚੰਦ, ਯਾਨਾ ਸਿੰਘ, ਅਸਰਗਾਥ, ਡਾਕੂ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰਤੀਕਾਕ, ਰੁਮਾਹ ਰਾਮ ਆਦਿ ਸਰਮਾਇਦਾਰੀ ਜੀਵਨੀਅਤ ਦੇ ਸਾਫਰ ਹੋਣ ਦੇ ਘਾਟਕ ਇਕ ਦੂਜੇ ਨਾਲੋਂ ਤਿੰਨ ਨੂੰ।

ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਸਮਕਾਲੀ ਸਮਾਜ ਦੀਆਂ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਦਾ ਚੌਧ ਵੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਹੋਰ ਕਰਨ ਦੀ ਆਪਣੀ ਸਾਹਿਤਕ ਨਿਸ਼ੇਠਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਤਿ ਵੀ ਸੁਰਤ ਹੈ। ਸਮਾਜ ਦੇ ਚੰਕੜੇ ਵਰਗੇ, ਥਾਮ ਵਰਗੇ ਇਸਤਰੀ-ਜਾਤੀ ਨਾਲ ਉਸ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਤਮਰਦਾਰੀ ਹੈ।

ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ ਦੀ ਨਾਦਕ ਰਚਾ-ਸੋਧ - ਵਰਗੀ

ਜਸ਼ਰਥ ਤੇ ਇਸ ਵਰਗ ਦੇ ਵਿਸ਼ਵੀਕੋਟ ਤੇ ਹੀ ਸੁਭੀਮਾ
 ਰਹੀ ਹੈ। ਉਹ ਪੰਜਾਬੀ ਮੱਧ-ਵਰਗ ਦੇ ਸੰਪਰਕਾਇਕ
 ਅਤੇ ਸਾਫ਼ੀਤਮੁਖ ਭਾਵ ਸੰਸਕਾਰ ਤੇ ਸੁਰਤ ਹੈ, ਪਰ ਮੱਧ
 ਵਰਗੀ ਸਾਹਸ਼ਠੀ ਖਾਸੀਆਂ ਦੇ ਘਾਟਸੁਦ ਨਾਨਕ ਸਿੰਘ
 ਪੰਜਾਬੀ ਦਾ ਪਾਗਲਾ ਨਾਦਕਾਰ ਹੈ ਜਿਸ ਨੇ ਪੰਜਾਬੀ
 ਨਾਦਕ ਤੇ ਖੋਛੀ ਨਾਦਕ ਦੀਆਂ ਕਲਾਤਮਿਕ ਕੀਮਤਾਂ ਉੱਤੇ
 ਦਾਖ਼ਲ ਦਾ ਤੋਖਾ ਮੁਕਾਮ ਜਤਨ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ
 ਨਾਦਕ ਦੀ ਉਦੇਸ਼ਮੂਲਕ ਪਠੈਪਠਾ ਤੇ ਨਾਦਕੀ ਰੂਪ
 ਪੂਰਨ ਕੀਤਾ ਹੈ।